



2014年內蒙古·香港經貿文化推廣周 8月13日—8月16日

■烏蘭察布
草原風電。

內蒙古烏蘭察布 「神舟」家園 經濟「突圍」帶活全局



■神舟十號返回艙安全降落四子王旗草原。

「草原皮都」「薯都」創烏蘭察布奇蹟

烏蘭察布緊抓地區優勢，做大事強「草原皮都」、「中國薯都」兩大產業。據統計，烏蘭察布市皮革產出量佔內蒙古的30%左右。目前全市擁有各類皮革皮件生產加工企業300餘戶，從業人員近2萬人，年加工皮件5000萬件以上，被譽為「草原皮都」。現已建成華北地區最大的國際皮革城，2014年預計皮件營業收入突破15億元。烏蘭察布的馬鈴薯種植面積一直穩定在400萬畝，鮮薯總產400萬噸，位居全國

地區級第一。2008年烏蘭察布市註冊了「圖木蘇」和「敕勒川」兩大商標。2009年中國食品工業協會正式命名烏蘭察布為「中國馬鈴薯之都」。2013年馬鈴薯播種405萬畝，總產量達91億斤。鮮薯銷售遍及江蘇、雲南等20多個省市及韓國、馬來西亞、新加坡等國家。

富民強市，離不開堅實的工業基礎。近年來，烏蘭察布推進氟化工、石墨化工、氯鹼化工等重點產業延伸。2013年，烏蘭察布規模以上工業增加值完成335億元，增長12%，城鎮居民人均可支配收入和農牧民人均純收入分別增長10%和15%，主要指標增速位居全區前列。

集自然歷史 塑旅遊精品

烏蘭察布歷史悠久，自然景觀類型多樣，有着發展旅遊業的巨大潛力。「太陽最早升起地方」的廟子溝遺址，「中華民族五千年文明曙光」的涼城園子溝遺址，「2003年全國十大考古新發現」之一的元代集寧路遺址匯集在此，擁有從趙長城到清長城的七大長城遺跡，出土了國內七大窯系的瓷器精品。

烏蘭察布境內有「草原仙湖」美譽的岱海（4A級）；有世界罕見的輝騰錫勒高山草甸草原；有4A級休閒養生谷察爾湖、4A級天氣氣吧蘇木山；有國

烏蘭察布市，位於中國正北方，是內蒙古距首都北京最近的城市，是內蒙古東進西出的「橋頭堡」，北開南聯的交匯點，是進入東北、華北、西北三大經濟圈的交通樞紐，也是中國通往蒙古國、俄羅斯和東歐的重要國際通道。

近年來，該市全方位尋找「突圍」之路，把「草原皮都」、「中國薯都」做成兩塊金字招牌，着力構築「三個基地」（能源、化工、綠色農畜產品生產加工基地）打造「三個中心」（現代化區域性中心城市、現代化區域性物流中心、區域性草原文化旅遊度假中心）。2013年烏蘭察布經濟社會取得了快速發展，綜合實力穩步提升，地區生產總值完成855億元，增長9%。新的大好形勢下，烏蘭察布定下2015年地區生產總值達到1100億元，城鄉居民收入同步增長13%的目標。

■香港文匯報駐內蒙古記者 馮芳慧 報道



■烏蘭察布市委書記王學豐（右二）基層調研。



■烏蘭察布市長陶淑菊（右二）深入農村調研。

取得了長足發展。2013年國務院、中央軍委批覆同意新建烏蘭察布民用機場，標誌着烏蘭察布結束了沒有民航機場的歷史。2014年烏蘭察布將投資100億元以上進行公路建設，重點推進「兩縱四橫一繞城」幹線公路建設。

「神舟」文化 引新增長點

烏蘭察布四子王旗因其特殊的地理位置和良好的綜合優勢，成為中國首選的飛船主着陸場。「神一」到「神十」，每次飛船都帶着全國人民的期盼和祝願降落在四子王旗草原，因此這裡也有「神舟家園」的美譽。

航天產業的驅動下，當地基礎設施打上了神舟的烙印。諸如神舟路、神舟酒店、神舟超市等。神舟文化帶給烏蘭察布更高的知名度，烏蘭察布市借助「神舟效應」經濟進入了快速發展期，農牧業、種植業、養殖業都吸引了眾多投資者的目光。「神舟」已然成為烏蘭察布招商引資的金牌。

生態建設與基礎設施並駕齊驅

近年來，烏蘭察布先後引進大唐、華電、三峽集團等企業，建設千萬千瓦級風電場，打造「空中三峽、風電之都」。力爭到2015年電力裝機達到2000萬千瓦，其中清潔能源達到1000萬千瓦。烏蘭察布發展經濟的過程注重環境保護和建設，2013年全市完成造林221萬畝，森林覆蓋率達到22.7%，城市綠化覆蓋率增至40%。

在不斷的發展中，烏蘭察布的交通建設



集寧國際皮革城

■阿爾山自然風光。

興安盟，位於內蒙古東北部，因地處大興安嶺山脈中段而得名，國內處於東北經濟區，國際上處於東北經濟圈，地理位置優越。

深厚的紅色文化底蘊是興安盟的特色與優勢。1947年，新中國的第一個少數民族自治政權——內蒙古自治政府在這裡誕生，為中國實行少數民族區域自治樹立光輝典範。今天的興安盟在傳承與發展紅色文化的同时也注重保護得天獨厚的生態資源，堅持打造「紅色搖籃、綠色淨土」。2012年興安盟成為全國首批生態文明示範工程。

發展是硬道理，是科學發展觀的第一要義。興安盟充分認識到自身發展上的不足，冀通過走新型工業化道路實現跨越發展。在推動經濟健康快速發展的同時，把保障和改善民生放在了更加突出的位置，定下並踐行到2020年人均GDP實現57000元、城鄉居民收入分別達到38200元、11800元的目標。

■香港文匯報駐內蒙古記者 馮芳慧、付厚 報道



■興安盟盟委書記杜學軍（右一）調研文化產業園區，盟

內蒙古興安盟 重經濟兼顧生態 與旅遊統籌歷史

高端論壇、一個列園、一部場景劇、一部動漫片、一條蒙元文化商品街），為蒙元文化產業化走向世界做足準備。

1947年5月1日內蒙古自治政府在王爺廟成立，這是新中國第一個少數民族自治區，比新中國還要早兩歲，為中國實行少數民族自治政策樹立典範，也為新中國的成立做出巨大貢獻。興安盟的紅色文化是瞭解少數民族地區革命和建設的一塊視窗，受到越來越多的關注。

春來杜鵑花似海 萬類生物競自由

興安盟旅遊資源豐富，自然與人文景觀相交相融，具有較高的遊覽價值。2013年興安盟接待國內外遊客310.54萬人次，比去年增長35.7%，實現國內旅

遊收入25.88億元，比去年增長16.3%。

阿爾山旅遊是興安盟一塊亮麗的名牌。景區內集溫泉、冰雪、森林和火山遺跡於一體，季季都有美景相伴。每年五月萬畝杜鵑開滿山野，萬紫千紅；七大天池久旱不涸，久雨不溢，池水潔淨無比，夏季碧波蕩漾，冬季冰面如鏡；滑雪場積雪長達七個月，地面開闊，坡度適中，在國內獨樹一幟。溫泉也是其一大特色，功能各異且溫差懸殊還配有優雅小鎮。在做大做強旅遊業的同時，興安盟也積極加強相關配套設施的建設，2013年興安盟投2.1億元建設改造城市道路和高速公路，完善烏蘭浩特機場和阿爾山機場設施。此外，力爭在「十二五」末新增公路里程9000公里，新增鐵路運營里程800公里，完成阿爾山口岸建設。

濕地被稱為「地球之腎」，可見其對於生態淨化和生物多樣性的重要作用，興安盟濕地面積約39.7萬公頃，佔全盟土地面積的6.6%。濕地資源的環繞下，生物資源也極其豐富，國家一級、二級保護動物棲息於此，有棕熊、麝、馬鹿、水獺、丹頂鶴等，國家重點保護植物有野大豆、角盤蘭等。坐擁如此自然資源，興安盟的生態服務價值巨大，已成為東北地區重要的生態功能區和生態服務區。

統籌兩個重點 富民與強盟

興安盟經濟基礎比較薄弱，近年來，全盟凝聚共識，跨越發展，依據自身區位優勢，制定「面向東北亞、



■興安盟公路
網四通八達。

融入昌吉圖」的發展定位，十二五時期着力打造新型煤化工基地、新型能源基地、綠色農畜產品加工基地、蒙東物流中心，已初見成效。2013年興安盟經濟社會取得良好發展，全年實現地區生產總值415.34億元，第一、二、三產業對地區生產總值增長的貢獻率分別為17.1%、50.2%和32.7%，產業結構進一步優化。

經濟發展的最終落腳點是提高人民生活水平。興安盟把「富民強盟」作為經濟社會發展總基調，在經濟不斷向好的2013年，城鎮居民人均可支配收入達16796元，比去年增長11.2%，農牧民人均純收入5765元，增長14.0%。並加大對教育和社會保障的投入和支持力度，減少群眾消費的後顧之憂，有力促進經濟社會又好又快的發展。

■興安盟煤化基地。

